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15 15. iólrK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

m,;=re lsysmhl ñ, .Kka foi n,uq 

+ = re  50 

= re 80 -  50 

= re 30 

 

  tla úp,Hhl ix.=Kl iudk jQ iu.dó 
iólrK úi£ug yelshdj ,efnkq we;' 

  
bf.kqï M, 

+ = re  80 

= re  30 

+ = re  50 

= re  50-30 

= re  20 

wkakdis f.ähl ñ, remsh,a 30 la ksid wU 
f.ähl ñ, fidhuq' 
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සර඼ සමීකරණයක් දෙස බ඼මු.  එක් අඥාතයක් weත. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

𝑥 + 𝑦 = 7 

𝑥 − 𝑦 = 1 

w{d; mo folla iys; iólrKhl w{d; mo i|yd ;sìh yels w.hka 
ms<sn|j fidhd n,uq'    

my; iólrK fol weiqrska j.= mqrjuq 

 𝑖  𝑥 + 𝑦 = 7 

fufia fuu iólrKh ;Dma; lrk w.hka wmßñ; .Kkla mj;S'  

1 

2 

6 

5 

7 

4 

3 

 

 𝑖𝑖  𝑥 − 𝑦 = 1 

6 5 

 

5 

4 

3 

1 

2 

 kuq;a iólrK folu ;Dma; lrk w.h hq., we;af;a tlla muKls'th 𝑥 = 4 ,  𝑦 = 3 
fõ'tu iólrK hq.,fha úi÷qu 𝑥 = 4 iy 𝑦 = 3 fõ’ '   

 
 w{d; mo foll  iu.dó  iólrK úi£ug iólrK hq.,la wjYH fõ'  

 
 w{d;hkaf.a w.hka  iólrK follg fyda lSmhlg .e<fma kï tu iólrK iu.dó 

iólrK f,i ye`oskafõ 

 අඥාතය 

𝑥 + 3 = 5 

සමගාමී සමීකරණයක් දෙස බ඼මු.  අඥාත පෙ 
දෙකක් weත. 

m<uq iólrKfha õi÷qu  7 ,efnk 
mrsos y i`oyd w.hka wdfoaY lruq' 

 

 fojk iólrKfha õi÷qu  1 ,efnk 
mrsos y i`oyd w.hka wdfoaY lruq' 
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iu.dó iólrK wdfoaY l%ufhka úi`ouq' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 

 
iu.dó iólrK úi|uq'   
fuys ② iólrKfha 𝑚 Wla; lsÍfuka   

                                𝑚 = 1 + 𝑛 f,i ,súh yels h'  

fuu 𝑚 ys w.h ① iólrKhg wdfoaY lruq'   

𝑚+ 𝑛      = 5 

1 + 𝑛 + 𝑛 = 5 

       1+2𝑛     = 5 
 

fuh úi|d 𝑛 ys w.h fidhuq   

ksoiqk 1  

1 + 2𝑛 = 5 

1 − 1 + 2𝑛 = 5 − 1 
2𝑛

2
         =   

4

2
 

         𝑛 = 2 

𝑛 = 2  ① iólrKhg wdfoaY lruq' 

𝑚 + 𝑛 = 5 

𝑚 + 2 = 5 

𝑚+ 2 − 2 = 5 − 2 

                                           𝑚 = 3 
 
                                                    ∴ 𝑛 = 2 iy 𝑚 = 3 

𝑚+ 𝑛 = 5 

𝑚− 𝑛 = 1 

1 

2 

iu.dó iólrK úi|sh 
yels  
l%u fol n,uq'   

wdfoaY l%ufhka úi|Su 

tla úp,Hhla bj;a lsÍfï 
l%ufhka úi|Su 
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tla úp,Hhla bj;a lsÍfï l%ufhka úi|Su 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  
 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

2𝑎 + 𝑏 = 13 

 𝑎 − 𝑏 = 2 

2𝑎 + 𝑏 = 13 

𝑎 − 𝑏 = 2 

ksoiqk 2 

 

 

 

 

① iólrKfha +𝑏 yd ② iólrKfha −𝑏 we;s nj ksßlaIKh lrkak' 

úi|uq' 

 tla w{d;hla bj;a lsÍu i|yd iólrK fol tl;= lruq' 
 

2𝑎 + 𝒃 + 𝑎 − 𝑏  = 13 + 2 

                  𝑎 = 5 

                        3𝑎 = 15 

                            
3𝑎

3
 =   

15

3
 

𝑎 = 5 ,  ① iólrKhg wdfoaY lruq' 

2𝑎 + 𝑏    = 13 

2 × 5 + 𝑏 = 13 

10 + 𝑏     = 13 

10 − 10 + 𝑏     = 13 − 10 

               𝑏 = 3 

∴ 𝑎 = 5 , 𝑏 = 3 úi÷qu ,efí' 

 ①  + ② 

1 

2 
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 ksoiqk 3 

2𝑥 + 2𝑦 = 10 

𝑥 − 2𝑦 = 2     úi`okak' 

2𝑥 + 2𝑦 = 10 

𝑥 − 2𝑦 = 2 

 

𝑥 = 4  ① iólrKhg wdfoaY lruq'  

3𝑚 + 3𝑛 = 15 

ksoiqk 4  

3𝑚 − 4𝑛 = 1
= 2  

úiokak' 

     2𝑥 + 2𝑦 + 𝑥 − 2𝑦 = 10 + 2 

                                        3𝑥 = 12 

                                      
3𝑥

3
 = 

12

3
        

                                     𝑥 = 4 

 ①  + ② 

                          2 × 4 + 2𝑦 = 10 

                                    2𝑦 = 2 

                           2𝑥 + 2𝑦 = 10 

                                      8 − 8 + 2𝑦 = 10 − 8      

                         y=1 

 
∴ 𝑥 = 4 ,  𝑦 = 1 

1 

2 
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3𝑚 + 3𝑛 = 15
= 16

 3𝑚 − 4𝑛 = 1   

 
fuys uq,ska oS we;s 𝑚 w{d;fha ix.=Kl iudk fõ' tu ksid 𝑚 bj;a jk mßos iólrK fol wvq 
lruq' 
 

3𝑚 + 3𝑛 −  3𝑚 − 4𝑛     = 15 − 1 

3𝑚 + 3𝑛 − 3𝑚 + 4𝑛 = 14 

                                        𝑛 = 2 

① - ② 

                                               7𝑛 = 14 

                                                             
7𝑛

7
=

14

7
 

            3 𝑚 + 3 × 2 = 15 

                                 3𝑚 = 9 

  

                       3𝑚 + 3𝑛 = 15 

                                            3𝑚 + 6 = 15 

                                      3𝑚 + 6 − 6 = 15 − 6 

                                       m =  3 
 

𝑛 = 2 ① iólrKhg wdfoaY lruq' 

ksoiqk 5  

3𝑎 + 𝑏 = 5 

𝑎 + 𝑏 = 3 úi|kak' 

∴ 𝑛 = 2 ,  𝑚 = 3 

1 

2 
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3𝑎 + 𝑏 = 5 

 

                                   𝑎 + 𝑏 = 3 
          ① - ② 

                              3a + b −  a + b  = 5 − 3 

                                3a + b − a − b = 2 

                                                      2𝑎 = 2                                             
 2𝑎

2
=

2

2
 

                                                     𝑎 = 1 

1 

1 fmd;a folla yd mEkla .ekSug jehjk úhou remsh,a 70 la o fmd;la yd mEkla .ekSug 
jehjk úhou remsh,a 40 la o fõ' fmd;l ñ, remsh,a x o mEkl ñ, remsh,a y o f,i f.k 
iu.dó iólrK hq.,hla f.dvk.kak'tu iólrK úi£fuka fmd;l ñ, iy mEkl ñ, 
fidhkak' 

fmd;a 2 la yd mEkl ñ, = 2𝑥 + 𝑦 

   2𝑥 + 𝑦 = 70 

fmd;la yd mEkl ñ,     = 𝑥 + 𝑦 

                 𝑥 + 𝑦 = 40 

 

𝑎 + 𝑏 = 3 

1 + 𝑏 = 3 

1 − 1 + 𝑏 = 3 − 1 

∴ 𝑎 = 1 , 𝑏 = 2 

𝑎 = 1, ② iólrKhg wdfoaYfhka 
  

                                  𝑏 = 2  
 

my; .eg`: iu.dó iólrK f.dvk.d úi|uq' 

fmd;l ñ, = 𝑥  
mEkl ñ, = 𝑦 

2 
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2𝑥 + 𝑦 − 𝑥 − 𝑦 = 30 

  

                         2𝑥 + 𝑦 = 70 
 

                           𝑥 + 𝑦 = 40 

 ① - ② 

            2𝑥 + 𝑦 −  𝑥 + 𝑦 = 70 − 40 

             𝑥 = 30 
 

 
 

1 

∴  fmd;l ñ, remsh,a  30 yd mEkl ñ, remsh,a 10 f,i ,efí' 

30 + 𝑦 = 40 

30 − 30 + 𝑦 = 40 − 30 

𝑥 = 30,② iólrKhg wdfoaYfhk 
a 
                               𝑥 + 𝑦 = 40 

𝑦 = 10 

 

2 


